



环境优美 和谐文本

螺岗小学：让每个孩子的童年飞扬

□赵汗青 赛学文

合肥市螺岗小学是一所有着六十多年办学历史、充满生机与活力的学校。踏入校园，你会醉心于优雅、美丽的环境；走进教室，你会醉心于活泼的课堂、敬业的教师；接触学生，你会醉心于可爱的笑脸、飞扬的童年。

璀璨明珠： 多彩校园文化 塑造美好心灵

“未来学校的竞争，归根结底是学校文化的竞争。”丰富多彩、积极向上的校园文化将有助于陶冶校园人的情操，塑造校园人的美好心灵。当记者走进螺小，会被校园内浓郁的育人氛围所感染；宽敞整洁的教室充满书香、法制的气息；教室内外、走廊过道上的名言警句潜移默化地陶冶着孩子们的情操；温馨暖人的心语室，倾听学生与老师们一起寻找知识的金钥匙，配音设施齐全的多媒体教室成为学生拓展真知的舞台。

如今，赏心悦目的文化橱窗，高耸壮观的教学楼构成了充满青春活力的诗韵校园，是合肥市校园的一颗璀璨明珠。

近年来，合肥市螺岗小学校长陆宁凤大力倡导“环境优美、和谐文本”的理念，始终把创造优美的校园环境放在学校发展的重要位置，校园处处洋溢着现代化的气息，网络系统、多媒体教学系统、监控系统、校园广播系统、图书室、标准化建设场地、心语室、普法室等校舍场馆、配套设施一应俱全。

教学探索： 四平台力促教研改革

近年来，螺小通过“请进来、走出去”的学习方式，积极地创造机会组织教师外出学习，学习后组织教师进行汇报交流。同时，邀请有关专家来校开展讲座。同时，学校利用青年教师的公开课，中年教师的示范课，带动学科教师研究教学，促进教师抓教学，上好课、研究教学，上优质课，并在学校内部掀起，“比一比，学一学”活动。

“教而不研则浅，研而不教则空”。近年来，螺小以“课题研究、网络教研、整合课大赛、骨干教师联盟”四个平台为支撑点，积极开展网络教研活动，逐步形成了“一网三群七活动”网络教研特色，即以“螺岗小学校园网、螺小博客群、螺小QQ群和螺小教师微信群”为教研阵地，开展七项教研活动（专题讨论、互评反思、资源共享、观摩诊断、自我研修、集体备课、网络社区），实践探索已有5年时间。

经过精心培育，目前学校已培养了市骨干教师5人，区骨干教师1人；研究生学历1人，本科学历18人，大专学历20人；校、区、市表彰奖励的先进教育工作者、优秀教师、优秀班主任、先进德育工作者40多人次。



瞧，精彩的德育文化艺术节



瞧，学生们正在制作藤编艺术迎新年

法制教育： 法律伴随学生成长

法制教育是合肥市螺岗小学最为鲜明的办学特色。由于我国青少年犯罪率日渐突出，给社会、家庭和个人造成了严重的危害和巨大的不幸，因此，螺小将青少年普法教育作为学校特色来抓，隆重地举办了创建全国青少年普法教育先进单位启动仪式。

根据学生的心理和生理特点，学校还将法制教育与教育教学相结合，发挥课堂教学主渠道作用，是螺小开展法制教育的主要形式之一。学科教学中渗透法制教育，进行法制宣传教育。并研发校本教材，为全校师生配备了普法教育读本，做到人手一本，全员阅读。

踏入合肥市螺岗小学大门，映入眼帘的是大量符合不同年龄段学生特点的普法知识内容，同时，在校园内的墙壁、楼道、宣传橱窗等地方都设有普法知识，真正做到了“让每一堵墙壁会说话，让每一个角落会育人”的喜人境界，使学校处处彰显普法热潮。

“法律伴我行”主题班会也是普法宣

传的重要阵地。同学们利用课余时间，集思广益，通过自编自演小品、情景剧、快板、组织辩论和知识竞答等形式，把主题班会开得热烈活泼、富有成效。

螺小特别成立了以学生为主体“青少年普法教育宣讲团”——“法制小记者”团队，并撰写出一篇篇贴近生活的法治报道，及时宣传生活中违法犯罪事实，让法律之钟长鸣校园。同时，红领巾广播站专门开辟法制宣传栏目，分为法制快递、法律讲堂、与法同行三大板块，每天下午课前十五分钟播报学生的普法稿件，在流动的电波中告白来自生活的法律心得。

此外，学校学生们不忘“小手拉大手”的使命走上街头，走进生活，向路人、朋友、亲人宣传法律知识，把法律的春风吹进千家万户。螺小学生主动请缨，到交通要道、繁华路口义务进行文明监督活动，成为车水马龙中一道温暖人心的风景。

寓教于乐： 特色社团打造阳光心理

合肥市螺岗小学根据小学生年龄和身心发展特点，结合学校实际，采取多种形式，运用多种载体，组织开展了以艺术教育为特色的学生素质教育工程，在寓教于乐中，达到教育效果。

学校相继成立了普法社、读书共同体、啦啦操社、春芽书画社、篮球社、讯飞杯社、机器人室、3D仿真社等社团活动，在螺小如火如荼开展着，读书共同体，每年9月第三届开展推普周活动，校园内人人说普通话，写规范字，做文明人，已形成螺小独特的文化底蕴风格；春芽书画社荣获全国星火杯二等奖；啦啦操社团不仅在瑶海区第十二届中小学生田径运动会暨第五届教职工趣味运动会进行《舞动童年 梦想无限》大型团体啦啦操表演上荣获优秀组织奖；在合肥市首届中小学啦啦操比赛中花球啦啦操荣获特等奖，街舞啦啦操荣获二等奖，安徽省锦标赛一等奖，全国第五名；；篮球社团在合肥市首届中小学篮球赛荣获团体第六名；讯飞杯社也取得了骄人的成绩，机器人社团蓬勃发展，荣获了合肥市科协FLL一等奖，教育一等奖，安徽省科协FLL二等奖，中国总决赛一等奖，3D社团荣获第十二届科技创新三个全国一等奖，一个全国二等奖。尤其小发明今年历史性突破获得合肥市一等奖，安徽省二等奖……学校紧紧把握素质教育这条生命线，以生为本，走内涵发展之路，为他们终生学习打下扎实的基础。

自建校以来，螺岗小学以先进的办学理念、规范化的管理、一流的育人环境成为瑶海区家长信任、社会满意的素质教育典范，学校先后被授予全国“心中有祖国，心中有他人”主题教育活动先进集体、全国未成年人思想道德建设先进单位、全国青少年普法先进单位、全国文明礼仪示范基地优秀组织奖、安徽省家教名校、合肥市卫生先进单位、合肥市德育工作先进单位、合肥市廉政文化进校园示范点、合肥市优秀青少年维权岗、合肥市少先队红旗大队、合肥市大队部规范化队室、合肥市家教名校、合肥市素质示范校、合肥市绿色学校、合肥市平安校园、合肥市普法特色学校、合肥市身边的好学校、合肥市语言文字示范校等。师生个人获得国家奖项30多人次，省市级奖项200多人次，区级奖项上千人次。



看，学生们获得第十二届 NOC 金牌



看，学生们正在聚精会神的学习普法校本教材